

## ПАМЯТИ АКАДЕМИКА Р. ТАУБЕНШЛАГА

25 июня 1958 г. в Варшаве скончался всемирно-известный ученый, патриарх польской папирологии, профессор античного права Варшавского университета, основатель и директор Варшавского института папирологии, действительный член Польской Академии наук Рафаил Таубеншлаг. Вклад, внесенный Р. Таубеншлагом в науку о древнем мире, настолько велик, что весть об этой невозместимой утрате для польской и мировой науки отзовется глубокой болью в сердцах всех, кому дороги интересы исторической, папирологической и правоведческой науки.

Проф. Р. Таубеншлаг родился 6 мая 1881 г. в Перемышле (Шемемсле). После окончания гимназии и юридического факультета Ягеллонского университета в Кракове Р. Таубеншлаг совершенствовал свои знания в Лейпциге у основоположника юридической папирологии знаменитого Миттейса, великим продолжателем дела которого он стал. Начало научной деятельности Р. Таубеншлага совпало с переломным моментом в истории античной науки и античного правоведения. Появление нового вида богатейших источников — папирусов — поставило перед наукой в числе других важнейших проблем также вопрос о характере местного права в восточных римских провинциях, о взаимоотношении его с греко-римским правом, о характере и формах рецепции римского права в восточных провинциях. И здесь уже в самом начале своего творческого пути Р. Таубеншлаг сделал крупное открытие, обнаружив воздействие местного права на греко-римское и доказав, что в Египте и других восточных провинциях римское право воспринималось не в его классической («италийской») форме, а в форме эллинизированной, развивавшейся под влиянием местного народного права. В дальнейшем проф. Таубеншлаг стал пионером сравнительного изучения древневосточного и греко-римского права в их взаимодействии и взаимопроникновении. Это способствовало более плодотворному раскрытию сущности социально-экономических процессов, находивших свое выражение в явлениях права. Со времени появления в 1907 г. первого печатного труда, посвященного этим проблемам («Die ptolemäische Schiedsrichter und ihre Bedeutung für die Rezeption des griechischen Privatrechts in Aegypten»), в течение 51 года не прекращалась кипучая творческая работа проф. Таубеншлага, давшего науке более 250 научных работ, среди которых множество фундаментальных монографий и ценных исследований по всем разделам юридической папирологии, общепризнанным главой которой он стал после смерти Миттейса. Р. Таубеншлаг принадлежал к той плеяде папирологов, трудам которых юридическая папирология обязана своим существованием в качестве самостоятельной научной дисциплины. За время, прошедшее после выхода в 1912 г. первого обобщающего труда Миттейса — Вилькена («Grundzüge und Chrestomathie der Papyruskunden»), наука обогатилась таким колоссальным количеством новых папирусных источников и новых исследований, что назрела настоятельная необходимость в создании синтетического труда по истории греко-римского права в Египте. Можно сказать с полным основанием, что из современных папирологов и историков права только Р. Таубеншлагоу было по плечу выполнение этой грандиозной задачи. Глубокий и несравненный знаток всех видов относящихся сюда первоисточников (греческие и латинские папирусы, острака, греческие и латинские надписи, римская юридическая литература, документы восточного права и т. д.) и необъятной исследовательской литературы вопроса, Таубеншлаг, опираясь на его многочисленные конкретные исследования и монографии, создал свой наиболее знаменитый труд: «The law of Greco-Roman Egypt in the light of the papyri. 330 v. C. — 640 a. C.» (1-й том вышел в Нью-Йорке в 1944 г., 2-й том в Варшаве в 1948; 2-е издание вышло в Варшаве в 1955 г.). Этот труд является единственным в мировой литературе полным изложением предмета, дающим синтетическую картину права греко-римского Египта во всех взаимоотношениях и связях различных систем права в его провинциальной практике. В этом труде Таубеншлаг дал не только обобщающую картину всех правовых учреждений и институтов греко-римского и византийского права Египта (этим преимущественно занимался Миттейс), но осветил также такие важнейшие для социально-экономической истории древности проблемы, как вопросы собственности на землю, рабства,

гражданских прав в их социальном аспекте и т. п. Не случайно этот труд Таубеншлага — подлинная энциклопедия греко-римского права в Египте — сразу же после выхода стал настольной книгой всех изучающих историю древнего мира.

Посвятив свою жизнь исследованию главным образом права греко-римского Египта, проф. Таубеншлаг был в то же время необычайно разносторонним и эрудированным исследователем различных областей истории права. Диапазон творческих интересов проф. Таубеншлага поистине поразителен. Среди его трудов мы встречаем многочисленные исследования по римскому праву, средневековому и польскому праву, международному праву, новому и современному гражданскому и уголовному праву, а также, как было указано, древневосточному праву.

Наряду с научно-исследовательской работой проф. Таубеншлаг уделял много сил и энергии педагогической работе по выращиванию польских национальных кадров папирологов и историков древнего права. Начиная с 1912 г. более 20 лет проф. Таубеншлаг читал курс римского права в Ягеллонском университете. Университетские курсы и учебные пособия, созданные проф. Таубеншлагом, выдержали многократные издания.

После нападения гитлеровской Германии на Польшу проф. Таубеншлаг эмигрировал сначала во Францию, а после гитлеровской оккупации Франции — в США. После освобождения Польши проф. Таубеншлаг вернулся (в 1947 г.) на родину. Здесь, окруженный заботами правительства и научной общественности Польской Народной Республики, проф. Таубеншлаг до самой смерти продолжал свою неустанную и плодотворную научно-исследовательскую и педагогическую работу. В последние десять лет жизни с особой силой развернулись творческие и организаторские способности проф. Таубеншлага. В этот период он создал Варшавский институт папирологии, ставший международным центром папирологических исследований. Другой важной вехой деятельности академика Таубеншлага является основанный им в 1946 г. «*The Journal of Juristic Papyrology*». С неослабевающей энергией проф. Таубеншлаг до конца своих дней заботливо выращивал кадры польских специалистов — папирологов и правоведов, среди которых можно назвать таких уже полностью сформировавшихся ученых, как И. Моджеевский, Г. Купишевский, А. Свидерек и др., уже ряд лет обогащающих науку многими ценными исследованиями. Можно без преувеличения сказать, что благодаря усилиям проф. Таубеншлага и его школы, расширившей и углубившей социально-экономические аспекты юридической папирологии, а также благодаря заботе и помощи польского правительства папирологическая наука послевоенной Польши по праву заняла ведущее место в мировой науке, а основанный Таубеншлагом журнал стал международным форумом папирологов и историков древнего права. С большим интересом и вниманием относился проф. Р. Таубеншлаг к работе советских ученых.

Международное признание выдающихся научных заслуг проф. Таубеншлага и его огромного авторитета нашли особо яркое выражение в избрании Таубеншлага членом ряда зарубежных академий и научных обществ. Исполнившееся в 1956 г. 75-летие со дня рождения и 50-летие научной деятельности Р. Таубеншлага было отмечено международной общественностью изданием монументального трехтомного труда, посвященного Таубеншлагу — *Symbolae Raphaeli Taubenschlag dedicatae* («Eos», vol. XLVIII, fasc. 1 (1956) и fasc. 2—3, 1957), — содержащего исследования ста авторов более 20 стран.

Смерть застала Р. Таубеншлага за подготовкой издания очередного тома JJР и правой корректур первых двух томов собрания его трудов — «*Opera minora*», охватывающих более 200 исследований в области папирологии, римского, греческого и восточного права. Надо надеяться, что ученики и сотрудники проф. Таубеншлага с честью будут продолжать дело своего славного учителя и впредь высоко держать знамя польской папирологии.